Доклад. Круглый стол в  рамках конференции на тему: Межведомственный подход к организации социально-педагогического сопровождения взрослого человека в контексте непрерывного образования.
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 «Высшая народная школа  для меня возможность не просто доживать век, а жить полнокровной жизнью”

Б.Н. Кораблин, слушатель, лектор ВНШ, 80 лет, 
г. Усолье-Сибирское  Иркутской области

В городе Усолье-Сибирское Иркутской области на базе Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №16» с 2009 года работает Высшая народная школа для взрослых (далее ВНШ). 
При создании ВНШ мы руководствовались, в первую очередь, желанием внести свой личный вклад в повышение качества жизни наименее защищённых слоёв населения – пенсионеров. 
Целью проекта «Высшая народная школа для взрослых на базе общеобразовательного учреждения» явилось создание условий для реализации права человека на образование независимо от возраста, для общения и активного участия в общественной жизни людей старшего поколения. Важными задачами названы: развитие социальной мобильности человека в быстроменяющемся мире, развитие личностных и профессиональных качеств человека, его гражданской позиции  и ответственности, реализация творческого потенциала и развитие общей культуры взрослых,  формирование знаний, позволяющих вникать в суть преобразований в стране, регионе, городе и активно участвовать в них, передача социального опыта от старшего поколения к младшему, сохранение культурного и исторического наследия нашей страны.
Критериями эффективности реализации проекта являются саморазвитие, самореализация, самосовершенствование слушателей ВНШ, восстановление межпоколенческих связей через диалог поколений, передачу социального опыта от старшего поколения к младшему, повышение качества образования через включение механизма детско-взрослой гуманитарной экспертизы качества образования.

За годы работы в качестве лекторов перед слушателями ВНШ выступали педагоги образовательных и других учреждений.  Какие темы актуальны? Конечно, о возрождении семейных традиций, о духовной грамотности человека, об ответственности наших политических руководителей, об экономике  страны, о здоровье и личной безопасности. Встречи с представителями местной власти позволили привлечь внимание к проблемам наименее защищённых слоёв населения. Общение с интересными людьми позволило расширить горизонты познания и продемонстрировать выдающиеся возможности человека.
На протяжении 10 лет преподаватель из Свирска Ивановский Дмитрий Станиславович читает цикл статей по направлению «Здоровьесбережение и продолжительность жизни  человека»  на  тему «Человеку мало века (истоки крепкого здоровья и активного долголетия)». Практический психолог из города Усолье-Сибирское Машкова Людмила Семёновна обучает методикам саморазвития, сохранения здоровья. Высокая  востребованность этих курсов подтверждается ежегодным спросом на образовательные услуги такого рода. Количество слушателей растёт. Растёт и сознательное отношение через активное участие учеников старшего поколения в образовательном процессе.
Развитие творческих способностей детей и взрослых  через совместную продуктивную деятельность помогает осваивать мир красоты и добра, способствует объединению поколений и установлению положительного общения.  Проведение совместных мастер-классов для детей и родителей, для родителей, для детей и слушателей ВНШ,   способствует передаче опыта из поколения в поколение, устанавливаются доверительные  отношения, ребенок привыкает к сотрудничеству.
Зародились и  продолжают жить традиции: участие в педагогических гостиных, круглых столах, мастер-классах со всеми участниками образовательного процесса, участие во внешней экспертизе качества образования, проведение школьной ярмарки.
 В школе существует психолого-педагогический класс, в котором обучаются дети , готовя себя к профессии  педагога….За многолетний союз ВНШ и ППК прошло очень много мероприятий:  
- Секреты бабушкиного сундучка  (проект)

- встречи с ветеранами,  письмо ветерану-треугольник…..

- поэты ветераны для детей…..

- музыкально- литературные гостинные….. 

- презентация книги Ивана Корзинина жанра фантастики- Хроники Кадара , ученика ППК, для ВНШ.

Хочется отметить и обратную связь.

 ВНШ проводят для детей классные часы, ведут  различные кружки, устраивают разнообразные встречи и экскурсии….

Совместные мероприятия…….

А ученики школы, дети и волонтеры старших классов  с удовольствием обучают пенсионеров ВНШ пользованию смартфонами и компьютерами…..то есть современным технологиям …. Такой обмен информацией неизбежен и необходим….

Ведь пожилым людям тоже хочется шагать в ногу со временем….. Но без прошлого -------нет будущего, поэтому мы очень ценим, уважаем и бережем нашу ВНШ……волонтерство серебряного возраста…..( помощь детскому дому- вяжем и шьем…)
Главный вывод, который делают участники реализации проекта «ВНШ для взрослых на базе общеобразовательного учреждения» оптимистичен: изменения к лучшему в нашей стране, городе, регионе начнутся тогда, когда мы перестанем критиковать, негодовать, ждать от других каких-то действий, а каждый из нас станет выполнять свой долг, идти к новой цели в жизни, не быть равнодушным и не проходить мимо, если кому-то нужна помощь. Качество жизни, по мнению слушателей ВНШ, безусловно, зависит от уровня социально – экономического развития страны каждый человек сам обеспечивает своё качество жизни. И оно не может определяться количеством потребляемых благ. Основное внимание уделяется характеристикам здоровьесбережения, социальных отношений, возможности образования на протяжении всей жизни, удовлетворения духовных потребностей.
Наиболее значимым проектом, реализуемом на уровне города по инициативе слушателей ВНШ, является проект «Дни неформального образования «Усолье-Сибирское-обучающийся город».

Целью данного проекта является популяризация просветительской деятельности усольчан, установление партнёрских отношений с различными организациями города и области, выявление и привлечение новых образовательных ресурсов, формирование ценностей подрастающего поколения через механизм преемственности.
Данный проект осуществляется в соответствии с одним из основополагающих принципов государственной политики в сфере образования - обеспечение права на образование в течение всей жизни. Проект реализуется несколько лет и призван обогатить усольчан  новыми знаниями и умениями, раскрыть их способности, сплотить городское сообщество, вовлечь в жизнь города, направить их позитивную энергию на развитие города Усолье-Сибирское и нашей школы…..
Инициаторы и организаторы мероприятий Дней неформального образования исходили из того, что цели, ценности, содержание, методы и результат образования выходят далеко за пределы сугубо педагогической деятельности. Поэтому неформальное образование, осуществляемое вне рамок традиционного образования, является одним из эффективных ресурсов разрешения задач, поставленных перед системой образования государством.

Актуальность данного проекта заключается в том, что сегодня образование является самым важным социальным механизмом, обеспечивающим устойчивость социальной системы общества.

Итак, «Высшая народная школа для взрослых» для нашей школы - несомненное приобретение! Это один из важнейших механизмов формирования ценностей через преемственность поколений. 
